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ATA Nº 001/2024/COPES 
 
Ata da I Reunião Ordinária da Comissão de Pesquisa da UFABC (Copes/UFABC), realizada no 1 
Auditório Carlos Chagas, Bloco L, 3º andar, no campus de Santo André, às quatorze horas do dia 2 
seis de março de dois mil e vinte e quatro. A reunião foi presidida por Wagner Alves Carvalho e 3 
contou com a participação de Fabio Furlan Ferreira, Patrícia Teixeira Leite Asano, Edson 4 
Pinheiro Pimentel, Lilian Santos Leite Menezes, Juliana Marchi, Alberto José Arab Olavarrieta, 5 
Jorge Diego Marconi, Silvia Honda Takada e Alessandra Batista. Participaram também da 6 
reunião os convidados Daniel Dubosselard Comin Lot, prefeito universitário, e Celso Carlos 7 
Soares Spuhl, vice-prefeito universitário. Wagner iniciou agradecendo as presenças, e abrindo a 8 
discussão sobre as ações em curso para mitigar problemas de fornecimento de energia elétrica, 9 
e sobre o impacto dessa situação para os equipamentos de pesquisa mais sensíveis. Wagner 10 
deu a palavra aos convidados. Daniel informou que a PU fez a manutenção da cabine primária 11 
dos geradores dos Blocos B e L, e que foram realizados testes para verificar o funcionamento. 12 
Ele disse que, nesses testes, sempre são tomados os cuidados para não deixar os prédios 13 
desabastecidos, e afirmou que os geradores apresentaram bom funcionamento. Porém, no dia 14 
efetivo do desligamento de energia, combinado com a Enel, o gerador do Bloco B caiu após 15 15 
minutos e não retornou mais. Ele explicou que parte dos problemas se deve também a 16 
questões envolvendo as equipes da Enel, e que a PU está sempre enviando ofícios e cobrando 17 
medidas, uma vez que a frequência dos desabastecimentos tem aumentado. Daniel disse que 18 
toda a carga do Bloco B foi direcionada para o gerador da Torre III, para mitigar o problema 19 
temporariamente. Ele explicou que os geradores dos Blocos B e L precisam ser acionados 20 
manualmente, sendo necessário um prazo de 10 a 15 minutos para que a equipe da PU faça as 21 
manobras. Dado o problema com o gerador do Bloco B, a PU entrou em contato com a empresa 22 
informando que não haverá renovação do contrato. A PU iniciou os trâmites para pregão de 23 
contratação de nova empresa, previsto para ocorrer ainda no início de março, com intuito de 24 
reparar o gerador do Bloco B. Em relação ao gerador do Bloco L, com auxílio de verba de 25 
projeto do Prof. Thiago Branquinho de Queiroz, a PU solicitou ao fabricante do gerador um 26 
serviço de automação da operação em caso de queda de energia. Foram feitos testes, porém, a 27 
automação ainda não está plenamente ajustada, ocorrendo algumas oscilações, mas a PU 28 
seguirá fazendo os refinamentos do sistema. Daniel explicou que os testes são feitos às sextas, 29 
pois eles acreditam ser o dia mais adequado para minimizar impactos, uma vez que toda a 30 
equipe da PU está no campus para resolver eventuais problemas, o volume das atividades às 31 
sextas tende a ser menor, e, por ser um dia útil, haverá membros da comunidade no campus 32 
para alertar sobre situações em que, após os testes, a energia acabe não voltando em algum 33 
espaço de pesquisa. A PU enviou ofício à Enel solicitando que a UFABC seja qualificada como 34 
“carga crítica” no padrão de atendimento, visando diminuir os casos de interrupção do serviço. 35 
A Enel ainda não deu resposta. Daniel e Celso colocaram a PU à disposição dos pesquisadores, 36 
para auxiliar, técnica e administrativamente, na elaboração de propostas de aquisição de 37 
nobreaks com os recursos Finep, a fim de solucionar o problema dos equipamentos sensíveis. 38 
Daniel também informou sobre os problemas com as máquinas de ar condicionado. Ele disse 39 



 

 
Av. dos Estados, 5001 · Santa Terezinha · Santo André · SP 

CEP 09280-560 · Fone: (11) 3356.7614 
copes@ufabc.edu.br 

que a PU tem apenas duas equipes em Santo André e uma em São Bernardo para atender os 40 
casos do parque, que conta com cerca de 2 mil máquinas. Ele disse que será feito o retrofit de 41 
todo o Bloco B, priorizando esse prédio devido a conter as máquinas mais antigas, com mais de 42 
15 anos de uso. Celso afirmou que houve avanços importantes no refinamento da automação 43 
do gerador do Bloco L. Daniel pontuou que, com a melhoria concluída, a equipe poderá ficar 44 
dedicada às manobras para iniciar o gerador do Bloco B, reduzindo bastante o tempo de 45 
atendimento para esse prédio. Daniel informou também que, na próxima semana, a PU 46 
entregará uma sala de estudos no Bloco L. A palavra foi aberta aos membros, e os prefeitos 47 
dirimiram dúvidas. Após as discussões, Wagner agradeceu novamente a disponibilidade dos 48 
convidados. Daniel e Celso também agradeceram à Copes pela abertura do espaço para a 49 
apresentação das informações, novamente colocando os contatos da PU à disposição. Daniel e 50 
Celso se retiraram. Informes da Propes. Wagner apresentou a situação orçamentária da Propes, 51 
para esclarecer que o orçamento recebido será suficiente praticamente apenas para pagar as 52 
bolsas que são ofertadas pela área, sobrando um valor bastante baixo, diante do que se faz 53 
necessário para manter os Laboratórios Multiusuário, uma vez que as instalações demandam 54 
um grande volume de insumos, além de serviços de manutenção. Ele explicou que a Propes 55 
sempre executa valor superior ao que é recebido, porém, para suprir o déficit, a área precisa 56 
fazer diversos pedidos de suplementações ao longo do ano, com todos os riscos que isso 57 
implica. Ele apresentou a situação para 2024, dizendo não ser um cenário positivo, pois, 58 
novamente, o valor recebido será destinado quase integralmente ao pagamento de bolsas, 59 
restando cerca de 200 mil reais para manter todo o restante das demandas de aquisições e 60 
manutenções dos LMUs. Wagner solicitou reunião com a Reitoria e a Propladi para discutir a 61 
situação e possíveis medidas. A Propladi propôs dividir as alíneas que indicam o orçamentário 62 
de cada área na planilha geral da universidade de modo que a Propes passe a ter duas linhas: 63 
uma para bolsas e uma para o restante. A Propes aceitou a proposta, e Wagner explicou que 64 
isso ajuda a dar mais transparência quanto à situação crítica dos recursos da Propes, já que a 65 
maior parcela dos recursos – cerca de 1,5 milhão de reais – é destinada às bolsas. Também 66 
como encaminhamento dessa reunião, foi acordado que a Propes passará a levar as demandas 67 
dos LMUs mensalmente à Propladi, solicitando recursos para execução das despesas. Novo 68 
representante suplente da Copes no CEP. A pedido do presidente, Alessandra contextualizou os 69 
membros quanto à necessidade de indicar novo membro da Copes para compor o Comitê de 70 
Ética em Pesquisa. Foi indicado o Prof. Alexandre Okano. Chamadas Finep: Reunião de 71 
27/02/24. Wagner informou que a Propes chamou uma reunião entre os pesquisadores 72 
interessados em submeter proposta, com o intuito de promover a articulação entre eles, e 73 
designar os responsáveis por coordenador os trabalhos para a elaboração de cada proposta. 74 
Aos coordenadores caberá também a inserção do projeto no sistema da Finep. A Propes 75 
acordou com os interessados que os projetos sejam enviados à análise da equipe do Escritório 76 
de Apoio Finep, que terá um prazo de oito a dez dias para indicar eventuais correções antes da 77 
submissão. Wagner explicou que as demandas de cada projeto são definidas pelo grupo de 78 
pesquisadores envolvidos na submissão de uma dada proposta. A Propes apenas apresenta as 79 
demandas que têm pertinência segundo os objetivos de cada chamada, porém a decisão 80 
quanto às prioridades fica ao encargo dos coordenadores com seus respectivos grupos. Wagner 81 
abriu a palavra para informes dos membros. Não houve manifestações. Ordem do dia. 82 
1) Aprovação da Ata da V reunião ordinária de 2023, realizada em 29/11/2023. A ata foi 83 
aprovada com 2 (duas) abstenções, mediante correções solicitadas. Wagner aproveitou o item 84 
para propor que as atas das reuniões pudessem ser feitas em moldes mais reduzidos, 85 
apresentando somente os encaminhamentos. Os membros acataram a sugestão, que passou a 86 
vigorar na presente ata. 2) Homologação da aprovação do calendário de reuniões 2024-v2. Foi 87 
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homologada a aprovação, por unanimidade, da nova versão do calendário de reuniões. 88 
3) Homologação de Atos Decisórios publicados ad referendum no Boletim de Serviço. Wagner 89 
contextualizou os membros quanto ao teor dos documentos. A emissão dos referidos atos foi 90 
homologada sem objeções. Expediente. 1 e 2) Minutas de Resolução Copes: Regras do 91 
Programa PC-UFABC e Estágio Pós-Doutoral. Dada a afinidade dos assuntos, a discussão dos 92 
itens se deu de modo conjunto. A pedido do presidente, Alessandra fez a contextualização. Os 93 
membros discutiram os documentos, apontando suas dúvidas e sugestões de melhoria. Foi 94 
decido revisar novamente o teor dos documentos, mantendo na minuta que regra o programa 95 
PC-UFABC somente os artigos referentes ao programa, e unindo na minuta que trata do Estágio 96 
Pós-Doutoral, os artigos que regram as atividades tanto nos casos de pós-doutorandos bolsistas 97 
como voluntários. O novo teor deverá conter artigo especificando melhor o regramento para 98 
avaliação dos pedidos de entrada em Estágio Pós-Doutoral voluntário. Na minuta que regra o 99 
programa PC-UFABC, foi proposta a supressão de trechos já contemplados na Resolução 100 
Consuni nº 232. Wagner informou que os pró-reitores de pesquisa trabalhariam nas 101 
readequações. As novas versões consolidadas serão disponibilizadas na pasta compartilhada da 102 
Copes, e os membros serão convidados a propor sugestões. 3) Apresentações sobre 103 
fornecimento de N2 líquido e chamadas Finep. Jorge projetou informações sobre projetos 104 
submetidos à Finep, apresentando uma retificação de valores em relação à tabela apresentada 105 
em reunião anterior. Wagner explicou que a apresentação de valores referentes à Finep 106 
depende de alguns fatores, e é preciso distinguir valores aprovados de valores liberados, bem 107 
como estar ciente quanto ao ano em que começam a ocorrer as liberações. Jorge trouxe 108 
atualizações sobre os planos para fazer a aquisição de itens necessários a uma distribuição e 109 
armazenagem mais eficientes de N2 líquido. Jorge apresentou as estimativas de valores, e 110 
explicou que tem sido feito um esforço conjunto, envolvendo o auxílio do CMCC, da Proad e da 111 
Propladi, para realizar as aquisições por importação direta, contatando diretamente os 112 
fornecedores estrangeiros, e visando à redução de custos. Ele relatou sobre problemas que 113 
verificou com a infraestrutura básica da instalação do liquefator, apontando que todo o esforço 114 
sendo feito para tornar o sistema mais eficiente, reparando e adquirindo itens, poderá ser 115 
desperdiçado se não houver ações no sentido de sanar esses problemas. Silvia propôs que a 116 
Propes se comprometesse a destinar os recursos da parcela de 10% da RTI FAPESP recebidos 117 
pela área a problemas que, embora de cunho institucional, afetam a pesquisa, como o caso do 118 
fornecimento de N2 líquido, e o custeio de projetos para adequações de infraestrutura de 119 
espaços pesquisa. Ela propôs como sugestões para isso a emissão de um documento formal da 120 
Propes firmando esse compromisso, ou uma articulação, da parte da Propes, para negociar 121 
diretamente com os demandantes a destinação desse recurso para os casos pertinentes. Os 122 
problemas apontados ensejaram uma discussão entre os membros em torno das dificuldades 123 
que a pesquisa vem sofrendo devido a não haver diretrizes e ações mais claras, partindo da 124 
Administração, no sentido de consolidar o papel da pesquisa na missão da UFABC. Wagner 125 
então finalizou o encontro agradecendo as presenças. Nada mais havendo a declarar, às 126 
dezesseis horas e quarenta e dois minutos, a reunião foi dada como encerrada, da qual eu, 127 
Alessandra Batista, lavrei a presente ata, que deverá ser lida por todos os presentes e aprovada 128 
(por maioria simples) para posterior divulgação. -------------------------------------------------------------- 129 

 
WAGNER ALVES CARVALHO 

PRESIDENTE 


